



“新冠肺炎疫情下的全球卫生治理”研讨会在北大成功举行

2020-04-21

国际关系学院赖华夏、陈仕玥供稿，骆革委提供照片



继2020年3月29日成功举办“疫情下的国际关系”线上研讨会之后，国际关系学院根据新冠肺炎疫情发展的新形势和新特点，与中华预防医学会全球卫生分会于4月18日联合举办了“新冠肺炎疫情下的全球卫生治理”研讨会。研讨会采用主会场（设在北京大学）结合网络在线方式举行。北京大学副校长王博，中华预防医学会副会长杨维中和梁晓峰，中华预防医学会全球卫生分会主任委员、原世卫组织西太平洋区副主任韩铁如，北京大学社会科学部部长龚六堂、国际关系学院院长唐士其、党委书记初晓波等嘉宾出席研讨会。来自传染病防治、公共卫生、全球卫生治理、国际危机管控和国际关系及全球治理等领域的近20名国内一流专家学者围绕如何把握新冠肺炎疫情的发展趋势和改革全球卫生治理体系等重大课题展开深入研讨。研讨会由国际关系学院副院长张海滨和中华预防医学会全球卫生分会副主任委员周晓农联合主持。



北大主会场场景

王博首先代表北京大学对会议的召开表示祝贺。他指出，目前新冠肺炎疫情正在全球范围内蔓延，对包括高等教育在内的各个领域都带来了诸多挑战。北京大学积极响应，在教学、科研、智库工作等方面进行了很多思考和努力。在这个过程中，国际关系学院做出了突出的贡献，产生了很多高水平的学术成果，为学校提供了许多高质量的智库报告。他强调，这是一个呼唤更广泛和深入合作的时代，其中既包括不同知识领域之间的合作，也包括大学与政府、社会、民间机构团体之间的合作。因此，北京大学国际关系学院和中华预防医学会全球卫生分会联合举办此次研讨会具有非常重要的意义，一定会对全球卫生治理工作产生深远的影响。



王博致辞

梁晓峰在致辞中表示，当前的疫情确实非常严重，全世界200多个国家和地区已发现确诊病例200多万。值得庆幸的是我们国家经过三个月的不懈努力，疫情基本已经控制住了，今天参会的杨维中副会长和中国疾病预防控制中心冯子健副主任都一直战斗在武汉，武汉解禁后才回到北京，为控制疫情贡献了自己的力量。从中华预防医学会来说，我们遵循习近平总书记多次与国外元首交换意见时提出的构建人类卫生健康共同体，与世界各国携手抗击疫情，维护我国和全球的卫生安全的思想。在疫情刚刚开始的时候，中国秉持主动公开的原则，与世界分享了病毒基因组序列，然后有冯子健副主任等一批中国专家发表了高影响力的文章，将中国的疫情向世界进行了公布，特别是在网络上与多个国际机构进行了很好的交流。中华预防医学会前期与西班牙和意大利等国的专家也进行了交流，确实产生了很好的效果。目前我们国家正在大量向国外派出医疗队，其中也包括很多公共卫生的专家。特别是针对最近受到高度关注的非洲疫情，国家已经向埃塞俄比亚和布基纳法索派出了医疗队和专家组。这些行动对我们推广和分享中国疫情防控决策和技术方案都是非常有好处的。病毒是没有国界的，目前发展到全球大流行这个态势，的确是我们不愿意看到的。我们现在国内也面临很大的问题，在巩固国内防控成绩的同时，还要面对复杂的国际疫情，严防跨境输入。一开始我们的重点主要是空港，现在主要是陆路，尤其是东北黑龙江、内蒙的边境口岸，另外云南和广西的口岸现在也面临着很大压力。现在各国都在开发药物和疫苗，最新的信息还是很鼓舞人心的，希望我们的疫苗能够尽快面世，为控制疫情发挥作用。总之，作为学术团体，中华预防医学会各个分会都在发挥自己的专业特长和优势，在这场抗击新冠疫情的战斗中已先后组织了多场类似今天这样的学术活动。国际关系是现在非常热门的话题，将疫情与国际关系联系起来思考非常必要。期待此次研讨会圆满成功。



梁晓峰致辞

唐士其在致辞中首先代表国际关系学院对参会嘉宾和学者表示热烈欢迎。他指出，国际公共政策和全球治理是北大国际关系学院近年来着力发展的一个新的研究领域，为此，三年前国际关系学院成立了国内高校中首个国际组织与国际公共政策系，下一步希望能建立国际公共政策研究院。现在新冠肺炎疫情正成为一个全球性的大危机，为战胜疫情做贡献我们每个人都责无旁贷。这次新冠疫情，应该是人类有史以来最大的公共卫生事件，14世纪的黑死病虽然曾经导致欧洲1/3的人死亡，但还主要局限在欧洲范围之内，而这次疫情已经涉及了200多个国家和地区。从国际关系的角度来看，通过这次疫情，我们一方面是去观察每个国家不同的公共政策的基本逻辑、基本思路和基本政策，看到了每个国家应对的方式、方案也不一样，反映出各个国家文化传统的不同、公共治理的基本思路不同，这些方面都是我们需要去研究的。另一方面，我们也看到在这么巨大的疫情面前，国际合作的水平可能相对来说还是比较低的，我们要去理解背后的机制到底是什么？我们提出需要建立一个全球卫生健康共同体，那可能我们的责任更多的就是要去了解在这样的一种共同体建立的过程中，我们会面临什么样的困难、什么样的阻力和瓶颈。在这方面我们国际关系学院从国际关系和政治学的角度能够作出重要贡献。另外，现在所有的公共政策领域都可能会涉及到一些高度专业化的知识，如果国际关系的研究者对这些知识缺乏了解，讲的话很可能就不着边际。因此，中华预防医学会的知名专家们能够参与这次会议给我们提供了一个非常好的学习机会。迄今为止在我们学院举办的研讨会中，像这样跨学科的高水平会议尚不多见，希望这次会议能够开一个好头，推动我们北大内部以及北大和社会之间进一步加强跨学科的研究和探讨。



唐士其致辞

韩铁如在致辞中表示，非常高兴中华预防医学会全球卫生分会能够有机会和北大国际关系学院一起联合组织这次“新冠疫情下的全球卫生治理”学术研讨会，非常期待在会上能够倾听大家的智慧。他感谢双方为此次研讨会顺利召开所付出的努力，感谢北大和中华预防医学会的各级领导和专家对此次学术会议的重视和参与。他最后强调，希望将来还能有机会和国际关系学院继续合作，不断深化双方的交流。



在主旨发言环节，刚刚结束在武汉抗疫工作返京的中国疾病预防控制中心副主任冯子健围绕“全球新冠疫情的发展趋势”这一主题，用大量详尽的数据和图表系统介绍了全球新冠疫情的现状、发展趋势和各国抗击疫情的不同模式。韩铁如以“全球健康治理的逆全球化问题”为题，从机制建设、决策过程、资金短缺等八个角度系统分析了全球健康治理正面临的严重的逆全球化挑战。北京大学国际关系学院教授、北大国别与区域研究院副院长翟崑围绕“新冠疫情国际舆论问题”这一主题，以大数据为支撑，全面介绍了新冠肺炎疫情国际舆论的态势和发展走向，对疫情国际舆论战的特征和应对提出了具体的思考和建议。北京大学国际关系学院助理教授赖华夏以“国际法和国际追责问题”为题，针对当前国际舆论中的“追责中国”言论，从国际法角度分析了“对华追责”的潜在诉讼路径和法律风险。中国社科院台湾研究所所长杨明杰围绕“新冠疫情与国际危机管控”这一主题，从国际危机管理理论出发，指出此次全球卫生危机管理失灵源自危机来源不明、危机互相叠加等多重挑战。北京大学公共卫生学院教授郭岩以“世界卫生大会的传染病应急管理议题”为发言主题，结合自身多年参加世界卫生大会的经历详细介绍了世卫组织在传染病应急管理议题上的制度建设和诸多障碍。北京大学国际关系学院副教授，北大中外人文交流基地执行主任王栋围绕“疫情对中美关系的影响及后疫情中美关系走向”这一主题，从地缘政治和全球化等角度切入，全面分析了中美自新冠肺炎疫情爆发以来的冲突与合作，并对疫情后的中美关系走向做了系统评估。北京大学公共卫生学院教授、原世卫组织助理总干事刘培龙和张海滨则针对“加强全球卫生治理”这一主题分别分享了他们关于加强全球卫生治理的思考，包括如何加强全球卫生制度的建设、全球卫生治理的不足及其深层原因、后疫情时代全球卫生治理的改革思路 and 方向等。



冯子健发言



翟崑发言



赖华夏发言



杨明杰发言



郭岩发言



王栋发言



刘培龙发言

主旨发言结束后，北京大学国际关系学院党委书记初晓波、中国海洋大学海洋发展战略研究院院长庞中英，全国政协常委、北京大学国际关系学院教授、北大全球治理研究中心主任贾庆国和梁晓峰先后对专家们的发言进行了精彩点评（主旨发言和点评的详细内容将另文刊发）。



初晓波发言



贾庆国发言



张海滨主持并发言



周晓农主持

最后，唐士其和周晓农分别做了会议总结。唐士其指出，这是一次精心筹备，成果丰富的高水平会议，很有启发性。这次会议可以让我们得到以下几个方面的共识。一、做任何判断，一定要建立在专业知识的基础之上。二、跨界合作的确非常必要，因为面对当前极具综合性的全球性问题，任何一个专业的人都不可能包打天下。三、各国国情不同，需要认真了解和研究，不应着急下判断。四、全球治理的确存在一些困境和一些瓶颈，需要深入研究解决问题的思路。五、要重视人道主义关怀。六、提倡各国多一点理性和协商合作的精神，少一点敌意和冲突，共克时艰。周晓农表示，在此次研讨会的筹备会议上，中华预防医学会的专家们都认为这次会议很重要，对这次会议有三个期待。第一，我们要为政府提供一些有价值的决策咨询意见。第二，在一些重要问题上我们要对社会舆论有一个正确引导。第三，深化我们之间跨界的合作研究。今天的研讨内容丰富，观点新颖，研究扎实，干货满满，为实现上述三个目标奠定了坚实基础。会后双方将继续合作，以多种方式将今天的研讨成果呈现出来，使其价值和作用得以真正体现。与会专家对此次研讨会的成果均给予充分肯定和高度评价。



北大主会场一角



北大主会场一角

学院历史

[院庆20周年](#)
[学院简讯](#)
[院友沙龙](#)

友情链接

[中华人民共和国外交部](#)
[中共中央对外联络部](#)
[中华人民共和国商务部](#)

公众号

[国际政治研究](#)
[爱国关天下](#)
[校友会](#)

国际关系学院大楼

[陈瑞鸿楼](#)
[瓦洛里楼](#)
[新鸿基楼](#)

联系我们

[通信地址](#)
[学院办公室](#)
[会场租用](#)
[交通路线](#)